

▲ 点击上方关注本号，更多行业内容推送

每当提起浙江古镇时，总会想起江南小桥流水人家景象。

浙江事实上，还有更多不一样的古镇。

在江南更南边，古镇的风情大有不同。

一起走进浙江中南部12个古镇，探寻那少为人知的南方古韵。

1 台州仙居-皤滩古镇

皤滩镇，位于仙居县城西约25千米处。皤滩乃永安溪独一无二的五溪汇合点，即朱姆溪、万竹溪、九都坑溪、又黄榆坑同点汇入永安溪，故皤滩有夜观五月（指五个月亮倒影）之景。皤滩又是水陆交汇之地，沿灵江、永安溪的水路在皤滩拢岸，通往浙西的苍岭古道也在皤滩起步，这种连接东南沿海与浙西内陆的优越地理位置，使得她成为古代浙东南山乡的一个著名商埠和古代食盐之路的一个重要中转码头。

2 台州椒江-古镇章安

位于浙江东南沿海台州湾北岸，东邻前所街道，南与台州市主城区椒江隔江相望，西、北与临海市接壤。章安古镇，历史悠久。她最早为扬州之域，历夏商周至春秋，章安为越国瓠地，公元前192年惠帝三年，章安为东海国地；秦时章安设置回浦乡，隶属会稽郡鄞县。而后，汉昭帝始元二年(公元前85)设置回浦县，东汉光武帝时改为章安县。

3 丽水缙云-壶镇古镇

这里有千年古道，有老街旧宅，有始建于五代的九松寺，宋代的惠明寺、美化书院、大溪滩古窑址群，清代的九进厅民居建筑以及贤母桥等一大批有着悠久历史的古建筑。还有气势磅礴的龙门飞瀑。

4 丽水遂昌-王村口古镇

自清代康熙（1662-1722）年之后，人烟稠密，贸易兴盛，是乌溪江上游的常年口岸，竹木柴炭的集运埠头，闽浦通往衢州要道。当时居民中王姓居多，即以乌溪江此一流段为王溪，袭称王村口。

5 金华义乌-佛堂古镇

佛堂古镇位于义乌市西南，作为景点，这里的街头巷尾却几乎没有什么商业味，在巷弄深处，当地人淳朴的生活更是别处难得一见的景象。浮桥码头、佛堂老街、新华剧院、吴棋记民居(吴宅).....信步走在义乌佛堂古镇的巷弄深处，你会发现无论是岸边的石头还是墙边的雕塑，都在记录着当年此处“鸡毛换糖”的繁华。作为义乌第一大镇，佛堂不仅吸引了无数旅游爱好者的驻足停留，更是跻身“中国历史文化名镇”的行列。

6 金华浦江-郑宅古镇

郑宅镇，在中国的历史上，有一个家族历时长达三百五十多年，历经宋、元、明三代，十五世同居，同财共食，人数最多时达三千余人，被朱元璋赐名为“江南第一家”，这就是浙江浦江郑氏，又称“郑义门”。郑宅镇是浦江县一个山清水秀的古镇，郑氏宗祠位于小镇的中心。此地古风淳朴，留下了众多自然景观和人文景观。

7 温州苍南-金乡古镇

南宋建炎三年，建置“金舟乡”，为“金乡”由来。明洪武年，汤和于金乡置卫筑城以御倭寇，后来戚继光几度在此驻扎练兵。下辖蒲门、壮士、沙园三个千户所，迄今600余年历史。北城门，城墙周长计1420余丈，以条石砌建，内为黄土和砾石，是古城墙保存最多的地方，具有标志性。西门外的湖心岛，围绕城墙宽阔完整的护城河，保存完好，是江南水系的重要组成部分。城内存有大量明清古建筑，散布城镇各处。街道不宽，铺满青石板，颇具古风与特色。清代民谣“一亭二阁三牌坊，四门五所六庵堂，七井八巷九顶桥，十字街口大仓桥”流传至今，寥寥数语简洁描绘规范的布局结构。

8 温州乐清-蒲岐古镇

蒲岐古镇位于乐清市区东北约十公里处，是南宋淳熙年间为防海盗侵掠海疆，朝廷在此屯兵而形成的一个海边古镇，时称“蒲岐寨城”，至今已有近九百年的历史，到了明朝洪武年间，朱氏王朝为加强乐清海疆防务，在蒲岐置千户所，并对蒲岐城墙进行了修缮、加固，蒲岐成为浙南的一座抗倭名城。蒲岐古城有四座城门，即东城门：保泰门；西城门：安定门；南城门：蔚文门；北城门：镇武门。城墙早已拆毁，现四座城门还在。快过年时，当地“抬阁”民俗活动闻名远近。

9 宁波宁海-前童古镇

前童镇，地处浙江省宁海县西南，面积68平方公里，人口2.6万，是一个历史悠久，文化积淀深厚，地理环境独特的江南古镇，先后被命名为浙江省历史文化名镇和浙江省旅游城镇。这里，素有“浙东丽江”的美誉。前童以其民居布局奇特、明清古建筑保存完整而蜚声遐迩。白溪水缘渠入村挨户环流，家家连

流水小桥，户户通卵石曲径。前童拥有完整古建筑群，灿烂人文景观和优美自然风光等丰富旅游资源。

10 宁波慈溪-慈城古镇

江南唯一保存较完整的古县城，享有“江南第一古县城”的美誉，面积约2.17平方公里。古县城内保留有唐代的街巷格局，存有大量的书院、藏书楼、药铺、庙宇、官宦宅地、陌巷民居和考棚、孔庙、县衙等传统建筑，面积约60万平方米。

11 宁波慈溪-鸣鹤古镇

鸣鹤古镇，位于宁波慈溪市观海卫镇南部。千年古镇，物华天宝、人杰地灵，是慈溪市目前唯一的省级历史文化名镇。古镇依山成街、因河成镇、镇边有寺，渔耕人家枕河而居。

鸣鹤古镇始建于唐开元年间，迄今已有1200年，为历史文化保护区。据史料记载，虞世南的先祖虞耸，曾在这里建造过测天楼。其侄虞喜，利用这一高楼发现“岁差”，为中国古代科学家对世界天文学的一大贡献，也是历史上的伟大成果。

从车水马龙的城市走进鸣鹤古镇，有种穿越时空的错觉，仿佛从颜色鲜亮的五彩世界走进了一张老旧的黑白照片里面，时间在这里像是凝固了一般，所有的一切都慢了下来。

12 安仁古镇

丽水龙泉，安仁溪穿境而过，镇以溪为名。安仁自然镇以“民俗仁厚，居者安之”之意取名。古镇以永和桥最为出名，号称国宝级廊桥。另外从安福至安仁口的仙宫湖畔，散布着大大小小龙泉青瓷古窑址二十几处，均系宋、元、明时代的古窑场。当湖水退落，被湖水冲刷过的古窑址就显现出一堆又一堆的古瓷片，蔚蔚壮观。

版权声明：图文来源于古村记及网络，版权归原作者所有，转载需注明，仅用于学习交流，如有来源标注错误或有涉及明显独创性摄影作品等存在侵犯著作权的，请及时与我们联系，我们将第一时间做出处理。

读万卷书，行万里路。读道文旅很荣幸和您分享这篇文章！不落地，不创意，如果您有好的素材案例，也欢迎下方留言分享~